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■ viavät he opinnoissaan parem m in ¡teen, vaikka se sapettikin. Eh- 
1 kuin maassa syntyneet. Niin Rii- jimmät luonteet heidän joukos-

I. an p o rh a lta is i  län ttä  koh- kakin. Lyhyen ajan sisällä oli saan eivät muukalaista piiriinsä
•ui laulajatar a atuksiinsa. hau kohonnut luokkiinsa eteviin- laskeneet. Siten jöutui hän etsi­

jä laisen itsekäs uteliaisuus pien joukk- ■< n. mään seuraansa kevyempien
,,!■ sa ttanut hänet m u .< d em aan | u ,,ar;in P ^ n  tun- • k ukosta ' ! lei!tä °P?' Aän . su'

' ¡denkorentojen valmpitamatto-

Siirtolaistyyppejä tvisk-ohfia tarpeellisella lisäyksel­
lä höystäen, H enriettan jörrimie- 
hen kuultavaksi. Se tärveli Ilen-

Epäröiden saapui hän tanssi- 
haalin isännän luo, joka vielä o l i j  
harm itettuna siitä kun meksi-

t!

asioita, joista lian mieluummin
halusi olla 
N t hän e 
entisiltä aj 
[mieluisina

täydellisesti e rillään .: 
sitä voinut. Muistut 

»ilta tunkeusivat epä- 
vieraina hänen aja-

teelliselle sielulle tuotti

¡tuskani mioihinsa. Ne vahasivat

maassa
i syntyneiden halveksumisen tu n ­
teminen. Amerikkalaisella on 
runsas annos kansallisylpeyttä. 
Se kasvaa varsinkin nuorem-

. . . .  . , ¡massa polvessa vähän liiankin
¡tselle.en tilan .a a ! a 1 huom attavaksi ja riittää sen vai-
imaan ajatusten kulkua; p ak o t-jku t u
tivat laulajattaren eläm ään'
m uistoinaan osan menneestä e - |(>jkein ogaunut kieltä| eikä o| lut 
läm ästään uudelleen. (tilaisuudessa tunkeutua toverien-,ni’stä

sa sieluelämään, ei hän liio in ' 
huom annut sitä juopaa, joka hä-

is sekä lapsiin että iäkkäi- 
. sun. N iin kauan kun Riikka ei

m yvttä ja senttisielujen käskevit­
tä. Se oli kehnoa opp ia ; m utta 

¡m uutakaan ei ollut tarjolla.
Näiltä ajoilta asti on tähtösin 

se kaksinaisuus, joka vieläkin on 
hänelle ominaista. Olla toista ja 
nävtcllä toista muodostui ikään­
kuin elämän välttäm ättöinyy- 

hänelle. Hän ei tiennyt 
se johtui, m utta niin se

kuitenkin o l i . . . .
H enrietta oli tuskin täyttänyt

deksi

riettan aviollisen rauhan tykkä- kolainen rikkoi sopimuksensa ja 
nään ja aiheutti sen, että suu­
rilla' toiveilla alettu avioliitto 
päätettiin oikeuden edessä teh­
tyyn eroSopiinukseen.

Taiteilija hävisi samoihin ai­
koihin näyttäm öltä. ¡H enrietta,, mis kaikkeen siihen mitä laula- 
saatuaan eron miehestään, jota jattaren amm attiin kuulut/.' 

suhteellisen hyvä) H cnrietta 
i kysvmyksen
riettan ajattelem aan, että hän 

¡ei ehkä tienytkään mitä kaikkea

lisäksi vei parhaan "vetovoiman 
tanssihaalU ta mukanaan. H en -J 
riettan esitettyä asiansa riuskasi 
haalin isäntä vastaukseksi; "O- 
letteko sitten myös kanssa val-

säpsähti. Isännän 
sävy saattoi Hen-
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Hän muisti vielä häm ärästi 
syntym äkotinsa pienen järven 
rannalla Keski-Suomessa. Siitä 
pii vuosia vierinyt kun luin äi­
tinsä kerällä sAi jätti, m utta 
¡viehättävä satumainen m u is to t51141101 
siitä oli jäänyt jälelle 

.muisti, että  vanhemmat 
kvttösenä nimittelivät

i-

I Iän 
pienenä 

häntä
Riikaksi. Sillä nimellä hän tun­
nettiin vanhassa maassa ja vie­
lä jonkun aikaa täälläkin; m ut­
ta sitten kun hän joutui ame­
rikkalaiseen kouluun oli nimi 
m uutettu siksi,
H enrietta.

mikä se nyt oli:

\  anhem mat olivat olleet vähä­
varaisia mökkiläisiä. T arinat a- 
merikkalaisista rikkauksista, joi­
ta miehestä mieheen kerrottiin 
Suomen sydänmailla, olivat en­
nättäneet H enriettan isänkin 
korville ja saaneet hänet innos­
tum aan Amerikan matkaan. 

H e n r ie tta  muisti vielä hämärästi
miten tarkkoja sitä 
la köyhässä 
m atkarahoja

mökissä
oli saatu oi­

kun isin

net erotti maassa syntyneistä to-i neljätoista vuotta kun hauen 
vereistaan. Mutta päästyään niin [sänsä kuoli. Äiti ryhtyi, surusta 
pitkälle opinnoissaan, että hän selvittyään, jatkamaan tyttären- 

katsella asioita hieman (fä kasvatusta. Hän sai käydä 
syvemmälle, huomasi hän

eroa seurasi
rahallinen hyvitys, aikoi ensin 
lähteä Suomeen, jonne hänen äi-i 

•tinsä muutama vuosi aikaisem­
min on ia.uei.yt, n .uua  uarM i-, siihen kuuluj muUa päättäväi-j

jsesti vastasi hän tuonkin kaiken 
S tietävänsä.

• lMikäli hän

sei-1 korkeakoulua. Olisi saanut ja t­
sit- kaa koulunkäyaitiään edemmäk- 

vaikka oli luokkansa ete-isikin, jos olisi halunnut, sillä 
i eihän äiti tiennyt mitä varten 

. hän ty tärtään koulutti ja mitä 
1 ämä ikävä havainto sulautui ne amerikalaiset koulut merkit- 

sinänsä aikojen avantoon. Ri:.<a. si\ä t. Hän halusi saada tvttä- 
nyttem m in Henrietta, jatKoi k o u - rcnsä turvatuksi,, nyt kun isää- 
lunkäyntiään ja ahkeroitsi ollak- kaan cj Cnää ollut elossa; se oli 
secn luokkansa parhaana. Hau k a ikkj; mitä hän kasvatuskysys- 
tahtoi etevyydellään voittaa s e n : mvksegta tiesi.
mitä hänelle ei synnynnäisen oi-, Henrietta teki itse lopun äidin 
keuden avulla annettu. Hän sa i-( kasvatu Sharrastuksista. Ryhtyi 
kin

vasti, 
tenkin 
v iti. . .

että  hän oli hvlittv

hoitaa 
Vanhempien 
ym m ärretty 
puuttua.

kouluasiansa 
taholta ei 
eikä

itse.

säästettiin kokoon, 
'la sk in  m uuta oli syöty koko 
pitkänä talvena kuin kalaa ja 
leipää ja perunoita. Ja isä oli 
joka päivä käynyt tö is s ä .. .  Sit­
ten eräänä kauniini päivänä oli 
isä lähtenyt. Oli kirjotelhit ah­
keraan ia vajaan vuoden perästä 
oli lähettänyt m atkalipun äidille 
ja Riikalle. Ja niin sitä oli tultu. 
Ja onnellista oli elämä ollut uu­
dessa kodissa. Riikalle oli eng­
lanninkielen oppiminen alussa 
tuottanut vaikeuksia. M utta pian

l o is is ta  kö liin ­
hän niin ’

niistä oli 8eh itty. 
aineista selviytyi 
verrattain hyvin. Siirtolaisten 
lapset ovat amerikalai^rssa kou­
luissa hyvässä maineessa. \  aik- 
ka uusi kieli on opit^Sana, sel-
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oli lähtenyt, m utta harkit-l 
tuaan asiaansa tarkemmin, jätti 
hän tuon ajatuksensa to teu tta­
matta. Hänen äitinsä oli vanhoil- j 
linen. Olisi ollut m ahdotonta j Mikäli hän sittemmin saattoi j| 
saada äitiä käsittäm ään, että vai- saada selville, ei tuohon tehtä- 
tno voi jättää niin hyvän mie- vään m uuta sisältynyt kuin kie­
lien kuin H enriettan mies oli mailu lehmäpojille, jotta he py- 
ollut. Lähtö äidin luo olisi näin syivät haalissa juopottelem assa.' | 
ollen merkinnyt vaellusta tuh- H enrietta onnistui tässä teiltä­
kään ja katumukseen, ja sitä ei Mässään m oitteettom asti. Viipyi H 
H enrietta toki halunnut. ¡paikkakunnalla parisen liikkoa,

ja sieltä lähdettyä sai työtä toi- 
‘iikkeissä. 

kuluttua
,a oli hän tunnettu väudeville-laula-

M utta samassa teu p u n -issa . I samantapaisissa
m.ssa hänen p.rrmuehensa a sm ., M„ „ t:in,an ku„ kau(|v„ 
ei hän hioin halunnut olla
niin lähti hän umpimähkään pai 
naltamaan eVääseen Uinuen pik 
kukaununkiin.

K aikk i tavara m itä 
Nicholas Gamse 

myy on täydellises­
t i taattu.

T O D IS T E :—
Nasel. Wash, 

syysk. 17. 1918 
Jos te haluatte ostaa

hyvän kelloa, min t i ­
latkaa se N. Gamse'lta, 
New Yorkista. — Minä 
ostin kellon N. Gamse'1- 
ta  kaksikymmentä kolme 
(23) vuotta sitten, sen 
sisustaan on m erkitty N. 
Gamse — No. 1262248. 
Olen käyttänyt kelloa 
joka päivä ilman mi­
tään korjausta ja kello 
yhä vielä pitää tarkan 
ajan. — Kunnioituksella 

JO H N  NASI.

V oitte  saada 17 kivisen 
•ELGIN' sisustan 18 ko 
koisessa kellossa. 26 
vuoden takaus. Hienos­
t i  ka iverre ttu  etu Ja 
taka kuori on ruu vaa­
rnalla k iin n ite tty . Pos- ¿ k
timaksuineen

$18.00 I_______
Samat kuoret varustettu 17 K IV IS ELLÄ  
QUEEN EXTRA" sisuksella. E riko isesti so­

v ite ttu . Yksi parhaista kello ista n ta va l­
mistetaan. Postimaksuineen ..............$24 00

T IL A T K A A  H E T I! Nyt ei o lisi liian  pian.

N. GAMSE
(Perustettu v. 1888.)

Dept. C.
9— 11— 13 Maiden Lane, NEW YORK,

Me otamme vapaudenlainoja täydestä m ark­
kinahinnasta.

Nicholas

ti enää ta rv in n u t. naista työnantajain liittoutum ista 
lehmäpoikia miellyt- kajvattu näiden keskistä vapaaeh-

nuksia. Ja vaikkapa oman seu­
dun asianomaisten tuottajain kes­
ken tämä kävisi päinsä, niin voi 
tuollainen tuotteiden kallistam i­
nen käydä vaikeaksi toisten seu­
tujen kilpailun tähden. Jos muu­
alta tuodaan halvempia tuottei­
ta, silloin paikallinen teollisuus 
ei enää kannata. Kyseenalaisissa 
teollisuuksissa työnantajat ovat 
tämä

jatar, jonka 
kielilailla 
tääkseen, van sai kehittää tai­
dettaan, mikäli siinä oli kehit­

toista avustustoim intaa tyoseisa- 
usten sattuessa. Kun tämä kui­
tenkin ön aivan satunnaista ja 
vielä vierailta salattua, emme me 
osaa lähteä arvostelemaan tuol­
laisen avustuksen m erkitystä.
M utta tuskin sitä suureksi voi­
daan sanoa. Onhan vastaavista 
oloista työläisten piireissä koke­
musta. Kun näet lakkojen ai­
kana on ollut unioiden vähävarai­
suuden tähden pakko turvautua 
vapaaehtoiseen avustukseen, niin 
on tulos suurellakin innostuksel­
la kannatetussa taistelussa rahal­
lisesti ollut toisinaan huonoa.
Taisteleville on saatu annetuksi 
avustusta ainoastaan muutamia 
kymmeniä senttejä päivässä kes­
kimäärin, varsinkin jos taistelu 
on kohdannut pitemmän aikaa 
monilukuista joukkoa. Ja sam al­
la tavalla tietysti on asiat työn­
antajienkin kesken. Sitäpaitsi he 
eivät tunne velvollisuutta lak­
koon joutuneen työnantajan a- 
Ylistämiseen m uuta kuin sen 
verran, minkä heidän kunkin oma’ 
etu määrää. V apaaehtoista avus­
tusta on työläisten piireissä alet­
tu hylkiä epäkäytännöllisenä; ei­
kä sitä tavallisissa oloissa enää ... _ .-. , • .- , «- .•.,,1. ; kiiavustusvhtb >>sa voi työnantajailmene kuin lfnncksi. » \  onnak- ‘
kaasti pyntaan suheu, «tta kukin u , . .. . .1.- . x , . ••• man laajasti, niin että lian >aaumo voisi vastata saantojen 11111-

Yhden hevosen kaupunki, jon 
ne Henrietta oli pakoillut, eijtvm isen varaa, 
tarjonnut seuraelämään to ttu ­
neelle ihmiselle mitään tyydvtvs- 
tä. Jos H enrietta aikaisemmin

erääseen kauppaan apulaiseksi, 
korkeakoulusta päästyään. Siel- 

haluttu.<aan ja tu tustu i hiin toveriensa seu- 
raharrastuksiin. Joutui kerran e- 
sittäm ään osathseräässä kuvael­
massa. Sai tällöin xiittentaputuk-

niihin Konduktööri saapui matkus- 
tajain pilettejä tarkastam aan.

oli ikävöinyt, niin täällä korpi-j Selitti jokaiselle m atkustajalle, 
kylässä se vasta oikein valloil-i millä asemalla heidän oli muu- 
leen puhkesi. 'Hän sairasti n im ite ttävä  ia asetti jokaisen eteen 
painostavaa ikäväntunnetta että {sinertävän kontrolli-lipun, jonka 
se teki hänet kykenemättömäksi i avulla amerikalaiset junailijat 
mihinkään. Hän ei edes voinut i hoitavat m atkustajain kohtaloa.

ix, . .  .... ............ .. ..... ......  , . . . . .  . pudistaa kaupungin tomuja ja -1 Henriettalle määräsi hän juna-
seen jonkun -entin lisää perheen 1 .,o te tia ' in.n.111sta apulaisista ls.xi -jojstaan ja lähteä väljertimille ve
yhteiseen varaiahastoon. Seka i^hnansa  Henriettaan* ja rakas- siJle>

Hänen vanhempansa olivat in-i 
m »-tuiuct rahojen keräämiseen. 
I s a  teki työtä tehtaassa ja äiti j 
i nipeli. jiesi. suvosi: yleensä te-j 
ki mitä tvötä taiiansa, saadak- i

>ia osaase e n ...
Sai vielä muutakin. Eräs paik­

kakunnan suurimman liikkeen

tui. Lyhyen ajan kuluttua oli hän 
toveriensa kadehtimana, lupaa- 
van liikemiesahin vaimo.

Hänen mielensä kävi niin sa- 
kotim äahan viettämään vk-* n, »tilattoman apeaksi näitä aiko-

isästä että äidistä tuntui elämä 
Amerikassa \ ieraalta. Siksi yri­
tettiin säästellä, että jonkun a 
jän kuluttua olisi päästy van­
haan
sinkertaista, huoleti uita 
Lämän tark< »tusperän 
luiseksi ponnisteltiin 
l i i )  » te li.

Henrietta jäi näiden jH»nnis-
tusten keskellä vksinaan. Hänen

kai­
hi tiennyt mitä hallini, 

kaipasi, kaipasi jotakip j; 
hetkittäin sain »matoilta 

tvhjyvttä. Hänen täytyi ikävän
vaikutuksesta tunkeutua maassa 
svntvneiden toverien tuttavuu-

tunteellinen luonteensa alkoi
liota

?.n mutta i tunsi

Nyt se UUSI kauan odotettu

KEITTOKIRJA
on vihdoinkin valmistunut!

ja muistellessa. Miten ajattele­
maton hän olikaan ollut silloin 

oli todella, ete-

e läm ää, j
saavutta-i .

ta ; Hauen miehensä \ uineista i .. . ,
[ va, ia kodistaan huolehti hau 
¡myöskin parhaansa m ukaan; 
m utta vhtä häneltä p u u ttu i; hä­
nellä ei ollut aikaa hvväileini- 
s e e n ...  la sitä Henrietta kuiten- 

ikiii kipeästi kaipasi.
Iltasin kun mies tuli kotiinsa 

päivätyönsä päätettyään, saattoi 
¡hän istua kököttää keinutuolis- 
• saan ja selailla kaiken mailman 
aikakauskirjoja tai sanomalehtiä, 

n m x ssm ssu m : tai istui pää käsien varassa lu­
kien laajoja oppikirjoja. Ja väli­

rajoilla näytti hän enimmäkseen 
hautovan päässään ajatuksia, 
joista H enrietta ei tiennyt tuon 

[taivaallista. Henriettaa hän har- 
I voin ennätti huomaamaan.

Henrietta raukka ei käsittänyt 
että taistelu olemassaolon puo­
lesta Amerikassa on kaikkea 
muuta, vaan ei vaellusta ruusu-

Henrietten sairastaissa ¡lähin­
tä ikäväänsä levitettiin pikiku- 
kauuungissa ilmotuksia, joissa y- 
leison tietoon saatettiin, että 
mailman parhain viulutaiteilija 
tuli antamaan konsertin kaupun­
gin suurimmassa haalissa. \  iu- 
lutaiteilija ei ollut kaikista hul- 
luinipia. Hän käsitteli viuluaan

muuton kolmannella asemalla ja 
jatkoi eteenpäin koneellista teh­
täväänsä.

1 lenrietta havahtiBieena muis- 
tojensa *ldmosta, otti käsiinsä e- 
rään lähtöasemalta ostamansa 
aikakauskirjan, alkaen hajam ie­
lisesti selailla sitä. Y htäkkiä is­
ki hänen silmäänsä ilmotus, jos­
sa oli hänen entisen jörrimiehen- 
sä nimi. Hiin näkyi nvt olevan

eraassa su iirein massa
pisteli l,äf. meksikolaisen nappii- - ‘ ö i-  yksipuolisella
rvv.leiki. Yleis,'i oli kiilollineu '"Ku-elamau, harrastukseHaan on-
laiteiliialle ia .uunia,-a t taisivat " -u in u t  iupem aan yltte.skun- 

H enrietta ,,li ”aHisen jm rtaau kapuloista aske- 
m ttkana! lecrn pan  y ^ millaksi-

konserttia kuulemaan. Kun se ' Hän tm siis päässyt ta u o tu s-  
oli päättynet, etsi hän ylös ta i- ' Peri!le. a ja te li  Henrietta
teiliian ja tarjosi hänelle lievän ‘ kaiho^ n 1 . 1;i taalla olen uima.

melko taiteellisesti ja banjoa nä-

hurmaantuakin. 
raahautunut muitten 

tut
etsi hän

osallisena

¿iät teli hän 
tuksensa. . .illallisen. ‘Seuraavana päivänä a 

hitti hiin taiteilijan johdolla lau-
luopinnoita .. .  i __________ ___________

Kun taiteilija muutaman päi- T y ö n a n ta ja l i i t to je n  
taistelukeinöista

Aatto.

vän kaivoskvlässä viivyttyään, 
suuntasi matkansa muuanne, 
seurasi H enrietta hänen muka

Siitä oli nyt jo vuosia vieri-¡aan, työnantajia kohtaan, yhtei-
nyt. H enrietta muisteli kaiho lla ' s,a .. .............

kyllästyksellä elämäänsä tai- väen hitoilla on jäseniään

Työnantajaliitoilla on jäseni- 
työnantajia kohtaan, ; 

velvollisuuksia kuten

ämän tähden pakotetut luomaan 
akkoavusttiK>ensa toiselle kan­

nalle kuin raaka-aineteollisuuk­
sissa ja yleensä niissä avustus on 
pakollinen ja säälit»»peräinen ja 
n. s. lakkovakuutusperiaatteen 
kalinalla.

'm önanta ¡ l i i to t  asettuessaan 
nyimi tulle iakkovakuiuusperiaat- 
ttylle eivät itse ota vastatakseen 
lakk<»vahingoista, m utta sen si­
jaan siirtävät vastuun erikoisille, 
sitä Ytrten perustetuille lakkova­
kuutus «htiöillc. Nämä yhtiöt 
mu-»nostetaan ■ mahdollisimman 
laajalle pohjalle. V akuutusm ak­
sut kannetaan ’akkovakuutctuilta 
työnantajilta joko heidän maksa- 

■miensa työpalkkain perusteella 
taikka sitten heidän valmistami- 
ensa tuotteiden arvon mukaan. 
Saattaapa olla nämä molemmat 
perusteet yhdistettyinäkin, Lak-

Kutrn tielläm m e. sosialiM istrn 1 uii<tnnuu«jliti<.ittem m c kuO aunuksella ei «Ie 
¡linestyiiyt yh tään  let ¡ttoki: j; i. k k u u n n tt.in ia tta  p ien tä  Työm iehen kustan tam aa kas- 
viski iltak irjaa . \m o.i t.ikal oloihin ja  ‘•uoniakusia varten  s» >•. v ilu tettu  keitto*
kirja <»n ollut M i.ua \Vallin to im itta ina  ja kustan tam a. S t.i on in.-yty tuhansia  kap­
paleita  omien kustannus)h ti< iittt !>irn< kin välityksillä  ja  ^kaikkiaan on sitä m yyty huo­
m attavin  osa nu ik.«kusille. I ftma .M. V\ allin ke itto k irja  vi liioin ole ollut niin i.ay- 
ta».Hollinen kuin olon ollut suotavaa, m u tta  paicm m an puutteessa o»; sita  m yyty ja 
kav te tty . R aivaajan tah o lta  ryhdy ttiin  puuhaan saada itse k u stan n e ttu a  kunniallinen 
keittok irja . Sam oihin aikoihin oli sam anlainen puuha ti keillä New \  orkin suom a­
laisten N aisten O suuskodilla. A siasta neuvoteltua pää te ttiin  vhdistaa nam a kaksi 
yritystä. N aisten  osuuskoti myi käsik irjo tuksensa  R aivaajalle, joka sen ny t on kus­
ta n ta n u t k irjaksi.

Keittokirjan alkulauseessa Naisten Osuuskoti lausuu muun muassa scu iaavaa.
* “ 1‘item n’ ,n aikaa un ajan  vaatim an, käytännöllisen , suom alaisen keittok irjan

puute ollut havaittav issa . . . .  , -
"N ew  Y orkin S u o m alas ten  N iis t in  O sutiskoti katsoi velvolluuui.ekseen ryhtyä 

toimiin lam an epäkohdat» po istam iseksi, ja  to iv o o  < »¡.uu -k iti n . t .  k u i  sen työn tu ­
loksena tam a kirja ilm estyy, e t tä  se tulisi suom alaisti.n tyo ia is to v e ;iltan en  avuksi,
oppaaksi ia  hyväksi toveriksi. . . .  „  u n

"K irja a  ovat a v u s ta n - ,t  lukiii«at t -ttun et k e ittä jä t, jo tk a  antam illaan ohjeilla 
ovat kokeilleet use ita  vuosia. o l i je . t  mi k o ite ttu  saada m ahdollisim m an uusia ia 
(intintakeisia. M yöskin on siim alla p ide tty , ett.: tattia k irja  olisi hvo-iyksi tarji>dl- 
joille, jonka tähden on liite tty  suur m äärä inahdoHlsiinman hyviä «il iiyohjeita .

New Y o rk in  N a is ten  ( »suu ikr.d in  u u n i k ir jan  t ik i ia t iä ,  la a tija n a , In n o  l :rpeeksi 
vakiiiittaakseen jo k a is ille , e ttä  t una k u ja  on ta rk o t.i« ta a n  v a s taav a . .S u d ab an  ovat 

km . inni-at k e ittä jä m m e  lö y d e ttäv issä  ja  A inviikan rikkaimpien pe-heiden  lu tian -
V 4 h ,u ,ta ).it. H i lla  .A i u n ik se n sa  p, ri s t i l l ä  on tu rn e n u -  n u st.i .-.sioista. K u ja s s a  
te k ijän  tali .lim ojen perusteella  onkin paljon arvan yksity isiä n n ljuneern ji ostam ia va.- 
l:.. a  u so h ie ita . jo ita  ei ole u lissaan  keittok li la -sa  k ustanne ttu , u u t t i  j ik.i luonnolli­
sesti ovat j o at Utit et .keittä jien« ., tie toon , jo i k .  taa - k.-kr mk n-nsa perusteella ovat 
oh jeita  an tanee t N aisten  (»suuskodin käy t. ttav .iksi tä tä  k irjan  kustan tam ista  vart a.

Miia käytännön.seen pu o leen  tu le e , m in  sim akin on u l i in i  suun  askel eteenpäin. 
Selostukset riruanval-nistami-M sta on anne ttu  yksinom aan «noin. «mi ¡ella. Jokainen 
mudan-.inkielta ta itam atonk in  saa k . . - t y k - u  terien  i i i -k a  .ai valm istettava. M una 
VYa.lin ke ittok irjassa  on ohjeet englanninkieliset ja  senkin¡ lahden epäkäytännölliset 
«uoiualaisilli-. Aineet on m ainittu  aina kum m allakin kielellä, jo ten  niissä ei voi to l­ia sekaannusta. K un tavara t kaikki tunne taan  ta lla  englanninkielisellä nim ityksellä, 
mui on tas-a  suh tees-a  v ä lttäm ätön tä  tu n tea  tila tessa  ja käy ttäessä  nam a oikeat m- 
niitvkset. T äs tä  huo lim atta  ovaa aineiden nn ae t an n e tu t myöskin, suom enkielellä.

Talla kvitt, k irja lla  on o ikeastaan kaksi ta rk e tu sta . , l  n k k-n se on am m atti- 
k, •• , pal . .  varten. Ei k a ik tiu  ».mmalaisilla palvelusty tö illä  ole

dut tila is  . li t ta  k IV.’.a ke ittok  -un., .a  siten saa,la j -rus; elUs.a • ■U-ta ta. a ala a 
ja  taall t he kurom inkin jo u tu v a t tyr k seen ruokaa valm istam aan. K irjam m e on heille 
r.levat suurena apuna, ja  oikeastaan välineenä, ",-n.si avulla ainoastaan he yorva» t.rs-

I,tavaa,;,an onnistua. Kun on k y sy m y s  k . o r . ta ke ittä jis tä , unn heille - r  k u ­
jam m e aivan välttäm ätön . Ki m illoinkaan olla Ina-i oppineita, bus room J a  k e ittä ­
jä llä  on vielä oppim isin  varaa  ja  s ita  voivat saada U sta  k irjasta . K uten san--ttii, on 
tässä  parhaim pien keittä jien  m onivuotiset kokem ukset yhd istettynä. (Inhan  k irjam ­
me saanu t alkunsa juu ri näiden k e ittä jiin  itsensä  tu n ten ias ta  ta rp eesta  ja  ha lusta  an ­
ta a  kokem uksensa to istenk in  p-¿.¡äistovtfhien auttam iseksi. l a s t a  heidän kokem uk­
sensa ovat to inen to istansa  auttam assa. .

K u-.-inm i u  kum m inkaan ole yksinom aan valm istettu  an .m .ittilaisia varten. ( In ­
han luonnollista, t t l a  nam  t a y d . - l l t s e i s a  kirjassa  on paljon yks.nkcrtaisem piakiii oh­
je ita . sellaisia, jo tk a  ovat om iaan tavallisille  nuorillee tyolaisperhi en em ännille »a 
moiti kuin vanhem m illekin. T yöläisperheissäkin on py rittävä  ylöspäin tässäkin  suh­
teessa. t»;.i,i ei oj au kaada. I’aljmi puutteellisuuksia  on olem assa m onessa perhees­
sä. m iten osataan  jä r je s tää  asiat m iu, e ttä  saadaan väh istä  au icista
m aukasta  ru o k ia  ja ett i «i mene , nokat at p< -.ta pila.n . vaan e ttä  kaikki voida,... 
edullisesti k äy ttää . T ässä k irjassa  annetaan  paljon oh jeita  naistak in  k s> m yksista. 
K irja  voi m .k -aa  h in tansa  kovin lv i», es-,, a ja- ,a Lyhyesti sano ttuna
e l l a  l a n a  ke itto k irja  on välttäm ätön  kapine kaik ssa peihetssa  ja  kaikille palvelu

k iim a  koko on 320 sivut ja  h in ta  vaan sama kitin on ollut sillä tu nne tu lla  Mii- 
n im iitä in  $1.5«, huolim atta  siitä, e ttä  tainan k trjan  h innan olisi 

enem m än kustannuksiin  v. ria ttim a , stlla sen valm istam iseen 
kaikki kustannukset tan a  päivänä ovat kor-

i»4 W aliin kirj.iil.ikm , 
oi K r.ir. iän liitänyt olin
■ •a .»otitit non su u rta  huom iota, sam oii. ........... ■ ,„ ,,i .k t.m n i.it. Em m e ku itenkaan  tahdo  an taa tila isu u tta  kenellekään sitä  aniee ton takaan  
huom autusta  tehdä, e ttä  k irja  oiisi h innalla p ilattu .
edellyttää ensuuaisen painoksen pikaista loppuuiiroyyntia.

Toivom m e e ttä  h innan halpuus

Aaiar.Usspalkkio tavallinen.

TOVERI
Box 99 Astoria, Ore.

Toveri Box 99, Astoria, Ore
Olkaa hvvä ja lähettäkää alkkirjo ttanectle heti ensi postissa .

K E ITTO K IR JA A .

MaksuMti mukaan Intän

Nimi ..................................

Okute ..............................

dollaria .......... senttiä.

jen päällä. Alkava liikemies, ^os 
hän haluaa alallaan menestyä, 
täytyy syventyä asioihin, jotka 
sivulta katsoen ovat verrattain 
tarpeettomia, m utta joiden pe­
rinpohjainen tuntem us on san­
gen tarpeellinen, jos mieli me­
nestyä kiihkeässä kilpailussa.

Henrietta oli nuori ja elämän­
haluinen. Hän oli kuvitellut, että 
lahjakkaan liikcmiehen-alun vai­
molla tulisi olemaan 
kylliksi. Sitä olikin muu 
teessä, mutta hellyyttä puuttui. (tanssihaalissa 
lian  löysi itsensä kiroamassa it-1 Henrietta ei 
seä.än sen johdosta kun hän 
tat.i ¡»noita asiassa ymmärtänytU'U 
ottaa huomio-»n laisinkaan. M u t-i1,011 päätyttyä

tyo- 
V 0

‘kosia kohtaan. Kaiken tvöväentVilijan ystavattarena. 1 ayte- .
litistä se oli o llu t: m utta niv’’»s-i atnmatbyhdi.^t)>elam<tn pejusaja- 
kin hurjaa. Puolentoista vuoden tuksena on saattaa työläiset sii­

hen asemaan, että he ottaisivatajan olivat lie viidessä vaelta­
neet lännen kaivoskvlät kierrel­
len
sä ja välillä
haaleissa. H enrietta muisti niin- nälkää ja puutetta \astaan , nu­
kuin eilispäivän tapahtum aa, sen ka ajaa heidät muutoin tvönan- 
illan, jolloin heidän tiensä erosi- tajain mielivaltaan, olkoonpa ta­
vat. Se tapahtui pienessä karia- ,na kuinka kovaa tahapsa. I t o ­

hvväksytvn lakon johdosta kär- 
simistään vahingoista korvausta 
mvös sikäli kuin vahingoita on 
johtunut työnjohtajien ja kopt- 
torihenkilöikunnan palkoista, 
puolivalmisteiden tuotteiden va­
rastoon jäänysestä j. n. e.

Mikään helppo asia ei suinkaan 
ole täm än lakkovakuutuksen jär- 

jaan jäseniään säännöllisesti v e - ' jestäminen. Varsin suuri on vai- 
rottamalla. [ keus vahingon määrittelyssä. Mi­

tään luotettavaa m ittaa ei näet 
siihen voida laatia. Vaikeaksi 
käy myös ratkaista onko työn­
antaja tehnyt käikki voitavansa, 
lakon välttämiseksi, inistä riip- 

vakuutuk- 
on täytynyt 

asettaa puoli* ett»»mia lautakun­
tia, joiden tehtävänä on vahin- 

, gon suuruuden m äärittely sa- 
’ moin kuin työtaistelun syiden tut 
kiminen. M utta tietenkään ei-

kaisen avustuksen kaikille jäse 
nilCeen niissä työseisauksissa. joi­
hin on linion luvalla lähdetty. 
\ ’arat tätä varten saadaan kaik­
kia jäseniä säännöllisesti verotta­
malla. Aivan samaan pyrkivät 
työnantajaliitotkin, niin täällä 
kuin muissa maissa. Sitä varten 
koettavat ne kartu ttaa rahasto-

Työnantajaliitot eivät kuiten- 
tvöta tehdäkseen ainoastaan jär-j kaan kaikki ole samallaisessa

hyväksymillä ehdoilla.Antaneet konsertteja viides- • jestonsa . . .
esiintyneet tanssi-’ Työläiset tarvitsevat siis suojaa

suhteessa ¿akkoihin tai paremmin 
sanoen niiden seurauksiin näh­
den. Toisilla teollisuusaloilla o-
levien työnantajien käy helpom- Puu hauen otk<-u ei s, 
maksi kantaa työseisauksen sen- see"__ 
raukset kuin toisilla. Tämä riip-

kaikkea kylässä, lähellä Mexicon ra ja a .! Iäinen am m attiyhdistysten teli- puu aina siitä miten helposti uni­
ssa suh-i ' Mexicolainen oli sikäläisessä tävänä on täm ä suoja hankkia lakin alalla työnantaja voi siirtää

jäsenilleen rahallistasoittelemassa, ’antamalla 
siellä esiintynyt, avustusta

eijsvvstä  kun haalin omistajalla [ väpaaehtoisen työttömyvden sat 
vti<»1i muuten “tävsi käsi . Näytän- tuessa, minkä avustuksen tu riin  

olivat hävteliiät i he voivat kestää työnantajan pai-

sekä pakollisen että
lakkokustannukset toisten kan 
lie ttu ak si, k arsinkin n. s. ras­
kaassa teollisuudessa, s. o. n iillä . 
tuotannon aloilla, missä raaka-*

¡ ta oliiian rakkaus ja hellvys avio-1alkaneet juopottelem ani, se oli ,1'' 
liitossa itsestään seuraaiva -asia : ¡muuten tavallista täällä rajasen-' I unnettua 
kuinka saattoikaän lian ajatella i dulla. Keinujen korkeimmillaan
tiitä seikkaa. ollessa oli Henrietta poistunut.

iräs esiintyvistä lau la ja ttarista ; jäljitelleet 
oli niin intohimoisilla katseilla j;i niiden 
silmäillvt meksikolaista, että
Henriettea alkoi vaivata pahoin­
vointi sitä katsellessa.

Kun hän seuraavana aamuna j

Henrietta alkoi surkastua ja 
vajosi uudelleen samaan kaipa­
uksen allikkoon, joka vaivasi 
häntä lapsena ollessa. Haihdut- 
taakseen kaipaustaan turvautui 
hän seuraelämään, joka antoi ai­
nakin tilapäistä viehätystä, vaik­
kakaan ei tarjonnut pysyväisem- 
pää tyydytystä. •

Samaan aikaan kun Henrietta 
varkeroi itse 
mättöm vyden
kohtalo santaan kaupunkiin e- 
raiin taiteilijan vanhasta syn­
nyinmaasta. Hau oli köyhä, m ut­
ta nuori 'ja lahjakas. Lisäksi oli

stiiksen.
on, että monissa 

työnantajat .ovat atnma 
suorastaan 

työläisten j ärj esti»jä 
toimintaa. Niinpä he

kohdin
tiäliscssa liikkeessä

myös ovat omaksuneet saman 
ajatuksen-- jäsentensä avustam i­
seen nähden, sillohi kun nämä 
joutuvat työläisten! järjestöjen

vät nämä lautakunnat voi järjes­
telmän haittoja kokonaan ¡tois­
taa.

Ei ole kiellettävissä, että nai-aine tuotetaan ja missä tyonan- (
tajat ovat rikkaita, siellä tämä; , i ... tnr, ' ,  , a . - i  i i en lakkovakuutusvntioulen turakkokustannusten toisten ntskoil. .. . .  . . . vtn tvonantajaluttojcn e>nnt>mile siirtäminen kav helpoksi. Kun. - ...... / ., ■ ‘ i • *nen tvolaisiarjestoja vastaan onajattelemille esim. kaivosparoone-l -
ja, joilla on joko hiili- tai rauta-
kaivokset vallassaan ja jotka syn
dikaattiensa ja trustiensa avulla 
hallitsevat markkinat, niin huo­
maamme, että heidän ei ole m i-., K . .  
kään konsti m aksattaa lakkokus- P‘lUlxS,ks>‘l 
tannukset toisilla. Korottavat 
vaan vähän tuon välttäm ättöm än

entisestään voimistunut, taiste­
lut käyneet sitkeiiumiksi ja pi­
tempiaikaisiksi. M utta vaarin 
olisi tätä taistelukeinoa liian suu­
reksi arvostiQa. Useimmissa tu­

ovat työnseisauksesta 
koittivat rahalliset tappiot niin 
suuret, -että ilman erittäin kor­
keita vakuutusmaksujh ei saada 
kohtuullisesti vahinkoja korva­

tu k si. Näin siis täytyy tyytyä 
vaan osittaiseen vakuutukseen ja

heräsi, oli meksikolainen m enny t; Painostuksen alaiseksi. Niiden-
tiehensä. L aulajatar oli kadon-'k in  on ollut otettava jäsenten- .............

Yöllä o -Isä  avustettavakseen, etteivät nä- tuotteensa hintaa ja snna tulee 
vli rajan * mä olisi pakotetut suostumaan tappio monin kerroin takaisin.

I lakontehneiden tvöläistensä vaa-{Tällaisilla teollisuusaloilla eivät

nut hänen matkassaan, 
livat he ratsastaneet

tekemänsä tv y ty -¡ Meksikon puolelle, 
kahleissa, heitti Kun H enrietta ensi liäm niäs-; timiiksiin. Siksi he korvaavat työnantajat ole kat - »neet tai p i i !- tämä keim »on m enettänyt

tvksestään oli tointunut, alkoi -joko kokonaan taikka osaksi la-1 lisemmaksi siirtyä vapaadito isen , o^ n raerkitvksestaan. Si-
hän tutkia säästöjään. Tällöin koista johtuneet vahingot jase avustuksen purista, P ’ J ta' aitsi , utuu vksitvmen tvön-

hän sen ikävän havainnon, j »illeen. Tainan ajatuksen to- senet eivät tavallisesti liitonsaan  , riippuvaiseksi 'iak_teäci
että kaikki hauen rahansa o liv a t' teuttam inen on yhtenä työnanta- 

meksikolaiseti muka- jäin järjestymiskeinona. Ja senhänellä käytettävänään hyvä an- ‘ kadonneet 
nos sitä häpeäm ättöinyyttä, jo- n a . . .  
ka usealle keskinkertaiselle ne- Lari vuorokautta tämän ta- sä. 
rolle takaa menestyksen, josta ¡pahtum an jälkeen oli H en rie tta1 Työnantajain
paremmatkin nerot saavat olla J ikäänkuin lam aantunut. Ei ha- 
osatt mia. kun eivät omaa hä- lu n n u t■ ruokaa, eikä voinut aja
vyttöm vvttä .kylliksi 
tunkeutua esille.

Taiteilijassa löysi Henrietta 
sen mitä hän kaipasi: seuratove- 

[ rin ja huolien jakajan. Henrietta 
oli varakas, m utta onneton : tai­
teilija köyhä, m utta elämänha­
luinen : mikä olikaan luonno^i-

.voida kseen tella mitään. Itki ja vaikeroi ai­
n o a s taa n ... Kolmantena päivänä

töjen mukaan d’.e oikeutetut saaA ’ “ Y;; ,} ..... . M ___  . . i , . .  kovakuutusyhtiosta, jonka Ma­niaan untaan laKKoapua, eikä lu ..- ,toksista riippuu katsoYaanki ha-kävtto on kaikkialla lcvenepiäs-l tolia ole mitään velvollisuutta a - | n<m ,uonaan sattunut , yöseisaui
Kuitenkin on va-vustukseen

rattu  liiton johdolle tilaisuus 
keskinäinen avustu.- työtaistelu j harkintansa mukaan maksaa a- 
ien sattuessa alkuaan on im en- vustusta, m utta se on silloin va- 
nvt siten, että rikkaammat työn-j paaehtotsta.
antajat ovat koettaneet tukea i M utta näin

vapaaehtoinen

ryhtvi hän harkitsemaan asioita, heikompia tovereitaan muodossa | massa eivät
Rahatta, ystävittä, vieraalla [ taikka 

paikkakunnalla, jossa enin osa heidän 
asujam istosta puhui kieltä, jota tietysti 
hän ei ym m ärtänyt, täytyi Hen­
riettan ryhtyä johonkin, joka 

k»,t 2 sempaa kuin että he jakoivat tuottaisi jotakin ansiota. Se oli 
onnettaren lahjoja keskenään. . .  I hänelle selvää: m utta vaikeampi 

Henrietten seikkailu taite ilijan! oli saada selville, mihin hän rvh-
kanssa päattvi kuitenkin sangen 
lvhyeen. Ei kestänyt kauankaan 
ennenkuin hänen seuraniirinsä 

iiuoiuakat olivat kantaneet Hen- 
' riettan pienen idyllin, sen yksi-

tyisi. Muutaman kerran tämän 
puolentoista vuoden aikana oli ¡

onnellisessa ase- 
ole kaikkien teolli-

aiheelliseksi tai ei. Työnantaja 
menettää vapautensa itse johtaa 
ia hallita liikettään, sillä nyt on 
hän toisten kontrollin alaisena. 
Jos työnantaja joutuu useasti 
työriitaan tvöläistensä kanssa, 
mistä on menoja vakuutusmaksu- 

o jen muodossa tois? le, niin nämä 
lopulta kieltävät häm Itä luvan 
työseisaukseen. jolloin - ei ole 
m uuta keinoa kuin suostua työ­
läisten vaatimuksiin.

- z >

toisessa vahvistaakseen [ suuksien harjoittajat. Päinvas 
vastarintaansa. Tässä i toin lukuisat teollisuudet 
ei ole niinkään paljoni vat n. s. jalostusteollisuuksia,, 

yhtenäisyyden tunne vaikuttaja- joissa raaka aineen käsittelyn 
na, vaan vaistomainen käsitys s kautta saadaan puolivalmis tai 
siitä, että jos nämä heikommat, valmis tuote. Näillä teollisuus- 
työnantajat sortuvat työväen aloilla monilukuinen työnantajis- 
kanssa taistellessaan merkitsee to kilpailee kiivaasti keskenään.
»•e työläisten rintaman vahvistu- eikä helnpo ole säädä sie'lä hin-i ....................
mistä, jolloin heillä, rikkaammil tas»»pimuksien. tuotantoliittojen tcUHl niistä liiKKOlStd,

Tee ostoksesi ainoas-

iiän laulanut tanssihaaleissa mie- la on vaikeampi kukistaa työläi^-jy. m. s. avulla aikaan \aiinistei- ilmoittavat TOVO*
hensä säestämänä Entä jos ry h - 'ten sä  nousu 'S iis  oman asem anjden hinnan noucua sd-.oifT, ktini . 
tvi.A siihen nytkin? tur aamiseksi on ennen varsi- bö taiste lu i ta johtuu lisakustan-lTlSSä.
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